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A protestáns név*
Sok protestáns van, akik nem nagyon büszkék 

erre a nevükre Ez hozzátartozik egy bizonyos 
fajta protestáns gondolkodáshoz, amelyik abban 
áll, hogy a prouestantizmust minél jobban be­
feketítse. Hiszen ki ne hallott volna már efféle 
beszédeket: „Mégis csak bosszantó, hogy mi ne 
tűnjünk fel soha egyébnek, csak protestáló el­
lenzéknek ; olyanoknak, akik mindig csak ha­
ragszunk mindenre és mindenkire ; akik taga­
dunk, akik visszautasítunk. Ez elvégre is ártal­
munkra van...“

Dehát tudják-é azt sokan az én olvasóim 
közül, mit jelent ez a „protestáns“ név ?

Pontosan én magam sem tisztáztam ezt a 
kérdést magam előd egészen mostanig. Egy 
angol újság (The Bible Witness 1927 január) 
rögzítette meg a minap ebbeli gondolataimat.

Az Ap. Csel. 1: 8-ban így szól az Úr Jézus : 
„Lesztek nékem tanúim ... Az első pünkösd 
napján Péter ezt mondja : „minek mi mind­
nyájan tanúbizonyságai vagyunk“. (Csel. 2 : 32). 
Pálnak, miután Agrippa előtt beszélt, ezeket 
mondja az Úr: „azért jelentem meg néked, 
hogy téged .... bizonysággá rendeljelek. 
(Csel. 26:16.). A Jelenések könyve Jézust „hü 
tanúbizonyság“-nak nevezi (1 : 5). Ezek a sza­
vak : tanú, bizonyság, tanúbizonyság 174-szer 
fordulnak elő az Újszövetségben. A görög szö­
vegben mindezeken a helyeken martys olvas­
ható (a mártír szó eredeti alakja!) — aminek la­
tinul testis a megfelelője. Ez a testis szó rejlik 
benne a latin proteslari igében. Protesten tehát 
bármely jó latin szótár bizonysága szerint nem 
annyit jelent, mint tiltakozni, hanem ezt jelenti. 
bizonyságot tenni, tanúskodni valami mellett,
határozottan állítani valamit. .

A protestáns szó nem olyan embert jeleni,
aki tagad, hanem olyant, aki állít.

„Mindig csak állít, tehát sohasem agai , 
nem bírál, nem vet el semmit ? kérdezhe 
valaki meglepődve.

De igen. A napfénynek is mindig megvan 
a maga árnya. Minél tisztább és erőteljesebb a 
napfénv, annál élesebbek az árnyékok is és 
annál tisztábban meg lehet őket különböztetni a 
fényiől. Délen, szép napsütéskor, szinte pene- 
cillussal ki lehet vágni a földből az árnyékok kö- 
vonalait. Csak a sápadt, halovány, ködburkolta 
északi napfénynek nincsen árnyéka : olt nem 
lehet megmondani, hol kezdődik az árnyék és 
hol végződik a fény.

A lelki világot az Igazság napfénye élteti. 
Azért tehát szüntelenül protestálni kell: azaz 
tanúbizonyságot tenni az Igazság mellett.

Így „protestáltak“ az evangélikus rendek a 
üres speyeri birodalmi gyűlésen is, amely 
protestációból“ eredt a protestáns név is. A 
rvűlés pápás többsége olyan határozatot hozott, 
'mely tagadta és megsemmisítette a lelki- 
smereti szabadságot. Erre az evangélikus ren- 
lek fölkeltek és tanúbizonyságot tettek („protes- 
áltak“) a lelkiismeret szabadsága mellett, Isten 
;zíne előtt. Egészen ugyanolyan volt ez a hely­
et mint mikor Péter és János ott állanak a je- 
•uzsálemi nagytanács előtt, amely meg akarja 
íekik tiltani a Jézus nevében való predikalasL 
5k pedig felelvén, mondának : „Vájjon igaz do- 
íog-é Isten előtt, rátok hallgatnunk inkább, 
hogvnem Istenre, ítéljétek meg ! (4:19.)

Hol van itt is, amott is a tagadás, a merő

És vájjon nem a szó szoros értelmében 
protestánsok voltak-é minden időben a Jézus 
Krisztus igazi tanúbizonyságai, igazi — már­
tírjai ? *

Ó csak megint volnának ebben a világban 
igazi protestánsok, akik visszautasítva minden 
tévedést, bátran állnának föl tanukul minden

és fekelílsék be a protestáns 
nevet — én telve lelkesedéssel, hálával, sót fm 
büszkeséggel hajtom meg magam mindazok 
elölt a tanúk, mártírok előtt, akik rámhagyták
örökül ezt a nevet.
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Érzem, hogy ez a protestáns név túlságosan 
is szép az én számomra és én méhatlan vagyok 
rá. Hanem azért Isten kegyelméből mégis csak 
protestáns, tehát bizonyságtévő vagyok én, s fő­
képen : ukarok az lenni.

Doumergue Emil
(Christianisme au XX. Siécle 1927. 3. sz.)

Mindnyájunk nagy öreg tanítója maga is 
folyton tanul még, jól óenne a 83-ik esztendejé­
ben. És — az igazi nagyság, bölcseség és keresz- 
lyénség ismerlelöjeleként — nem szégyenli be­
vallani, ha valamit eddig a közvéleménnyel 
együtt ö is rosszul tudod. Annál kevésbbé sza­
bón ezt nekünk szégyellenünk. Mi annyira 
megrögződtünk a „protestánsnak“ tiltakozás­
ként való alkalmazásában és értelmezésében, 
hogy meg voltunk győződve, őseink „protestá­
nsa“ is merő tiltakozás volt csupán — és emiatt 
újabban szokássá leit köztünk a szép protes­
táns nevet pironkodva háttérbe szorítani a re­
formátus vagy kálvinista nevezetek mellet!, 
amelyek nem kevésbbé szépek, sőt színesebbek 
amannál, de egg csöppel sincs több pozitívum 
bennük, mint a protestáns névnek etymologiai- 
lag és történelmileg egyedül helyes eredeti ér­
telmében. Olvassa el bárki a speyeri protestatio 
eredeti szövegét s szembeszökőleg megláthatja, 
mennyire nem tiltakozást jelent abban a felsége­
sen ünneples „protestamur“! Hogy a protes- 
tari“ igéhez a „tiltakozás“ mellékértelme csak a 
korcs újkori latinságban ragadt, azt napnál vi­
lágosabban bizonyítja az, hogy régibb és újabb 
nagytekintélyű latin szótárak : Calepinus, 
Szenczi-Bod, Du Cange, Finály a protestari szó 
magyarázatában a tiltakozást még csak meg 
sem említik I

Protestáns nevünket tehát épp oly kevéssé 
van okunk szégyellenünk, mint a reformátust. 
S ha emehhez boldogan és büszkén ragaszko­
dunk evangéliumi vallásosságunk kálvini kö­
vetkezetességének és bibliai tisztaságának ki­
fejezésére, ragaszkodjunk épp oly boldogan és 
büszkén amahhoz is, különösen akkor, ha 
egyéb, evangéliumi alapon álló hittestvéreink­
kel való nagy és szent közösségünkről vagyon 
szó. Amint Kant szerint : „Anschauung ohne 
Begriffe blind, Begriffe ohne Anschauung leer" 
— úgy itt is elmondhatjuk, hogy a kálvinizmus 
protestantizmus (= evangéliumi egység) nélkül 
\ak, a protestantizmus viszont kálvinizmus nél­
kül üres ! H. I.

Mit várhatunk a rádiótól ?
Nagyon sokan könnyű gondolkozással tér­

nek napirendre a rádió találmánya felett.
Egyik-másik felületesebb gondolkozású em­

ber így tűnődik felette : Ez is csak olyan talál­
mány, mint a grammofon. Ma még rajonganak 
utána. Holnap kimegy a divatból.

Holott a rádió korszakalkotó találmány.

A grammofon, avagy a telefon, csak 
másod-harmadrangú találmány a rádióhoz ké­
pest.

A rádió éppen olyan fontos, elsőrangú ta­
lálmány, mint a delej tű, avagy a könyvnyom­
tatás volt annak idején.

Felesleges dolog itt arról beszélni, hogy a 
delej tű, mint hozta magával Amerika felfede­
zését. Maradjunk meg csak a rádió öreg nagy­
bátyja, a könyvnyomtatás mellett.

A könyvnyom tatás közkinccsé tette a 
papírra vetett igazságot, bibliai nyelven az 
„igét“. Az „ige“ erejét és győzhetetlen hatalmát 
hatványozott méretekben fogj átemelni a rádió.

Persze, ennek az egyszerű igazságnak nagy­
ságát és hatalmát ma még mérlegelni is alig 
vagyunk képesek. Akik azonban gondolkozni 
szeretnek és tudnak, máris sejthetik annak a 
hatásnak körvonalait, amit a rádió fog az el­
jövendő évtizedekben kiváltani.

Hiszen, ha mélyebben vizsgáljuk az egyes 
korszakalkotó találmányok eredetét, mindig 
rájövünk arra az igazságra, hogy minden kor­
szakalkotó találmány egy-egy remek symbo- 
lum. Remek symboluma annak a kornak óha­
járól, reményeiről, vágyairól, amelynek idején 
egy-egy ilyen találmány létrejött. Vagy bibliai 
nyelven szólva: „Testet öltött“.

János evangyelistát már a régi írásma­
gyarázók is, mint bölcsészt emlegetik. S való­
jában, temérdek igazság van kiefjezve ebben a 
jellemzésben.

Hát kcll-e annál nagyobb, elmélyedésre 
való szentebb eszme, amikor Krisztus születé­
séről így emlékezik meg : És az Ige testté lett. 
(Ján. I. 14.).

Minden testet öltött nagy eszme, minden 
nagy gondolatnak valóraváltása, emlékeztet 
bennünket a Megváltó születésére, amikor az 
Ige testté lett.

Gondolkozzunk csak egy kicsit a rádió 
eredete, létrejövetele felett. Nem kell hozzá 
semmiféle nagy történeti tanulmány, mert sze­
münk láttára folyt le a világháború előkészítése 
s annak irtózatos következményei. Láttuk 
12—13 esztendővel ezelőtt a rettenetes fegy­
verkezést, hallottuk a nagy kardesörtetést. — 
Éreztük, sejtettük, hogy van valami a levegő­
ben, ami nagy időket, gonosz időket hozhat 
reánk. De azért, mint művelt emberek, a 
világért sem hittük volna, hogy olyan óriási 
méretekben fog reánk zúdulni a háború Mo- 
lochja, amint bekövetkezett.

Én legalább sohasem tudom elfelejteni, 
hogy amikor lent a délvidéken, mint ittebei 
lelkipásztor a legelső ágyúlövéseket hallottam 
Belgrád felől, — dacára annak, hogy az ott élő 
szerbek előbb sejttették velem a bekövetke­
zendő nagy időket, mintha színmagyar vidé­
ken éltem volna, — bizonyos kételkedéssel 
mondottam magamban : Lehetetlen dolog, hogy 
a huszadik században újra megismétlődjék 
egy-egy olyan vérontás, mint annak idején
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Lipcsénél, Waterloonál, avagy később Sebas-
topolnal. ^ mennyire megismétlődött! S mi­
csoda irtózatos méretekben ? Erről majd csak 
q későbbi történetírók fognak igazi statisztikát 
szolöáltitni. Hogy mennyi rengeteg halottja 
volt’például a gorlicei áttörésnek, vagy a má­
sodik belgrádi ostromnak, avagy a pia vei át­
kelésnek, — ezt majd csak később fogjuk 
megtudni egész valósággal.

Vájjon csodálkozhatunk-e azon, ha a 
műveltebb népek, nemzetek körében egy vagy, 
(•óv «zent óhaj kerekedett felül, amelynek tai- 
?Sna cnnviböl áll : Közelebb kell hozni egy­
máshoz a népeket, nemzeteket, hogy megértse, 
euvmást, hogy a háború remes furiaja béklyók 
közé legyen verve, az emberi lehetőségek tör­
vényei szerint. , , i."A rádió ennek a vágynak, óhajnak leniek
symboluma. Jött, megérkezett. Hozta az idő,
a k°MaCmég' csak bámulunk rajta. Néhány év 
múlva azonban csodálkozni fogunk azokon a 
változásokon, amelyeket ki fog valtam egyházi
és társadalmi téren. , , .

A könyvnyomtatás hatasa is, legelőször 
az egyházi élet keretein belől volt észlelhető.
így leszünk a rádióval is. , ...
c A könyvnyomtatás hozta a refoimacio .
X rádió is rövidesen bele fog avatkozni az 
eklézsia dolgaiba. Sőt részben mar is be-

8 Az orosz bolsevizmus például már is emlékez­
tet bennünket azokra az időkre, amikor Lutliei 
Márton és fejedelmi pártfogol, a folaoszto ana­
baptistákkal voltak kénytelenek szembeszallam.

A rádió-korszak kezdeten, a nag> g01 Jg 
keleti egyház már is megkapta a hadüzenete . 
Sőt lehet azt is mondani, hogy ez a nagy, hatal 
inas egyház, részben már is csodot ^ondott. 
S ne áltassuk magunkat, mert megjön a ha 
üzenet lassanként más tajakra, más egyhazakba,
1,027Nekem legalább olyan különösen esett, 
amikor az őszi katholikus nagygyűlésén hangok 
hallatszottak a kapitalizmus ellen.

Mondhatom, hogy. bizonyos humoios 
zések között olvastam ezen sorokat.

X „túltengésben szenvedő kapitalizmust 
támadták itt, a kapitalizmus bajnokai es■ fc^ken 
vezérei... Sejtve, érezve, hogy baj 'vanvaliaho . 
De azt már a világért sem mondottak xolna 
ezen a naggyülésen, amit négyszáz esztendővel 
ezelőtt Luther Márton mondott: ,

Vissza az evangéhomhoz, a bibliához • 
Dehogv is hangsúlyozták volna, hogy a P 
lizmus veszedelmes kinövései ellen a mi g> _ 
len orvosságunk ennyiből áll: Az evaug 
szemüvegén át kell néznünk, vizsga n 
gazdagság és a szegénység óriási problémáját.

Pedig hát előbb-utóbb kénytelenek lesznek 
a túlsó táborban is így beszélni és így erez 
Sőt így cselekedni.

Ma még püspöki rendeletre el lehet egyik­
másik róm. kain. atyafit attól tiltani, hogv « 
rádión református prédikációt hallgasson. Ma 
még cenzúra alatt lehet tartani a rádiót is. De 
sejthetjük jól, hogy mindez nem tarthat omk.ee.

Hiszen a rádiót nem mi „eretnekek“ talál­
tuk fel. A rádiónak — mint szellemesen monda 
eavik újságírónk — ősatyja a villamosság első 
felfedezője volt. A rádió jött. Hozta az idő, a 
korszellem. Hozta pedig abból a célból, hogy 
közkinccsé tegye az élőszó, az „ige hatalmat.

Annvit már is sejthetünk a jövő ködfatyo- 
lán keresztül, hogy úgy az egyházi, mint a tár­
sadalmi életre, egyedül csak tisztító hatasa U ne. 
és lesz a rádiónak. Bálványokat log ledönteni 
ez a világraszóló találmány. ,

A könyvnyomtatás feltalálása is brdvanvo- 
kat döntött le annak idején. A rádió hatasa 
azonban még nagyobb, még hatalmasabb mére­
tekben fog kifejezésre jutni. ,

S a modern egyházaknak, felekezeteknek 
feltétlenül számot kell vetni ezzel a helyzettel 

Bizonyos mozgás, tevékeny seg, -
Istennek, — már is mutatkozik a mi soraink 
között. Gondolkozó, elmélyedő lelkek előtt 
például, ez adja magyarázatai, a mostam nagy
belmissziói mozgalmaknak is. .

De ez magában veve nem eleg. A bel misszió
csak külső keret, csak szolgálat. Nagyobb kérdés 
az itt hogy mimódon leszünk kepesek fenn­
tartani a jövendő idők egyházait, papjai , a-
"Í1ÓAzSta 'sokszor leszavazott „központi pénz­
tár“ nem tréfa dolog. Valamint az a más kgézzel 
összefüggő kérdés sem, hogy mimodon leszun 
képesek a „tehetséges ifjakat a papi pap
•_'_r«nrtnvomi TT1 poll Órilt tini •KcUvOLtV ex 55^vvU o *>, , ,

részére^ erejeben.

’"“"Elődeinket amaz ősi jelszó, a lebrecem kol- 
kollégium jelszava vitte, ragadta mi. 
előre : Imádkozzál és dolgozzál I *

Ma még többnyire csak imádkozunk - 
zünk, sejtünk valamit a jövendőből, .ehat 
szünk is valamit. Belmisszioskodunk.

De eljön az idő, sőt itt van mar ablakaink 
előtt amikor a rádió korszaka komoly nagy 
munkára, nagyfontosságú .ell;a!?™fasokra fo„ 
bennünket sarkalni. Annyival inkább is, mer 
a történelem, mint szokták mondani. . g
iSméAŐkönvv„yomtatás feltalálása s á torotok 
inváziója után a protestantizmus mentette meg 
és tartotta fent a magyarságot A radio kor 
szakával érkezett meg - fajdalomszeg 
magyar hazánk feldarabolasa. A jelek azt mu 
látják, hogy a protestantizmusra újra nagy ki

del Ennek a küldetésnek a betöltésére, a nwffl'ar
protestáns öntudatnak a legelső alapkelleke,
reánk nézve a legszentebb feladat a világon.

Baráth Imre.

I
• * p ?
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Egyház

Diakonisszák alkalmazása 
a gyülekezetekben.

örömmel olvastam a Debreceni Protestáns 
Lap 5. számában, hogy a miskolci gyülekezet 
diakonisszát állított az egyház szolgálatába, ki­
nek kötelessége „a testi és lelki nyomor kikuta­
tása és enyhítése ; kórházi betegek látogatása, 
vasárnapi iskola, foglalkozás a református ház­
tartási alkalmazottakkal“. A cikk e megjegy­
zéssel záródik : „köxetendő példa minden gyü­
lekezet számára“.

Mivel magam is foglalkozom azzal a gondo­
lattal, hogy gyülekezetünk diakonisszát állítson 
be az egyház szolgálatába, sőt ezen gondolato­
mat egy lelkészi belmissziói köri gyűlésen 
kifejezésre is juttattam, ahol is egy indítvány 
keretében feltártam ennek szükségességét és 
óriási erkölcsi erejét, valamint azt, hogy erre 
minden gyülekezetnek gondolni kell s rendsze­
res szervezett állások létesítésével meg is lehet 
oldani, legyen szabad pár szóban kifejtenem, 
hogyan gondolom én ennek keresztülvitelét s 
mi lenne a diakonissza kötelessége.

Sok nemes terv megvalósítása az anyagi 
kérdésen szokott hajótörést szenvedni. Éppen 
ezért jelen kérdésnél is legelsősorban ezt kell 
megoldani s mivel a diakonissza állások szer­
vezése csak akkor bir létjogosultsággal, ha ál­
landó fennmaradásuk biztosítva van ; oly ala­
pot kell e célra teremteni, melynek kamataiból, 
esetleg csekély egyházi hozzájárulással a dia­
konissza anyagi gondoktól mentes, — díjlevél- 
szerű iavadalommal — megélhetése biztosítva 
van. Ez alapot meg lehet teremteni úgy, mint 
ahogy egyházunk is teszi, hogy költségvetésileg 
bizonyos összeget tőkésít mindaddig, míg annak 
kamata legalább háromnegyedrészben ele­
gendő nem lesz a kitűzött célra. Mindenesetre 
ily formán kell vagy öt esztendő ahhoz, • hogy 
megfelelő alap legyen, de azt hiszem, ahhoz is, 
hogy megfelelő számú diakonissza álljon egy­
házaink rendelkezésére.

így megoldást nyervén a diakonissza kér­
dés legfontosabb része (sajnos, hogy annak kell 
tartani), kötelességeit — némi eltéréssel a mis­
kolciétól — a következőkben kívánom össze­
foglalni :

Belmissziói képesítésüknek megfelelőleg 
' égeznék mindazon munkát, melyet a lelkész 
másnemű elfoglaltsága miatt vagy nem tud, 
\agy pedig férfiúi voltánál fogva nem végezhet 
(olyan természetű beteg nők vigasztalása, kik­
nél lelkész nem jelenhet meg).

A testi nyomorúságnak nemcsak lelki vi­
gasztalással, de esetleges baleseteknél első 
segélynyújtással, kórházból kikerült, de még 
házikezelés alatt álló betegeknek ápolásával

éppen falusi gyülekezetben, hol orvos csak öt­
tíz kilométerre található, lehet elérni a legtöbb 
eredményt s van szükség oly lelkiismeretes, 
buzgó munkásra, mint a diakonissza.

A szegénygondozás, az anya-, gyermek- és 
csecsemővédelem, melyet most gyülekezeteink 
vagy rosszul, vagy sehogysem végeznek, szin­
tén megoldást nyerne.

Végül az anya- és csecsemővédelemmel 
kapcsolatosan kötelességünk lenne, különösen 
falvakon, a szülésznői teendők ellátása. Ennek 
meggondolására az ad okot. hogy egyesek lelki- 
ismeretlen szülésznők segítségével sok oly go­
nosz dolgot megtesznek, mely nemcsak egy­
házunk és nemzetünk lélekszámának — bár 
lassú — de folytonos apadására, hanem az er­
kölcsi lezüllésre is vezet. Ma már sokat néni 
tart vissza a tiltott szerelem esetleges következ­
ménye, de meg a házasságban élők is sokszor 
gonosz dolgokra hajolnak, minek, sainos, de 
talán mégis méltán, megadják az árát. De aián- 
latos lenne a kétséget kizáró nagy felelősséggel 
bíró dolgot már csak azért is diakonisszára 
bízni, mert sok helyütt — mint Besenyődön 
is — nincsen okleveles szülésznő s ha van is, 
ez orvosi szakmába vágó dolgot nehány havi 
kurzusukon oly tökéletlenül sajátítiák el, hogv 
bizony gyakori eset az, hogy segédkezésüknek 
anva és gvermek áldozatul esik, ha nem is rög­
töni halállal, de örökös nyomorúsággal.

A diakonisszák e nemű munkáia is ingye­
nes volna, különösen a reformátusoknál; ha va­
laki mégis honorálni kívánná, úgv esek a dia­
konissza-alap növelésére volna az fordítandó.

Lehet, hogy az itt felsorolt munkák nrnd- 
egvike nem háramlik városi diakonisszára, hi­
szen ott vannak orvosok, kórházak, stb. De míg 
városon talán a lelki nvorrmr nagyobb, addig 
falvakon ez iránvban is kell dolgozni, ha azt 
akarmk. hogy egész munkát végezzünk.

Hasson oda azárt egvházi főhatóságunk, 
hogy diakon'ssza-intézeteink kibővíttessenek s 
anvagilag megerősíti essenek, hogy kellő számú 
dinkon'ssza kánzésére alkalmasak legyenek. 
Képzésük a szülészet körébe vágó orvosi elmé­
leti és gyakorlati tudással gvaraníttassék. S egv- 
ben fejtsen ki erős propagandát, hogy minél 
többen jelentkezzenek a diakonissza-intézetbe 
való felvételre.

Hogy az anyaenvház müven viszonyban 
marad a diakonisszákkal, meddig lennének eov- 
egv állomáson stb.. ezek részletkérdések. A fő­
dolog az. hogs'- fölhuzdulva Miskolc néldáján, 
fogion ös^ze az egész magvar kálvinistaság, s 
állítson diakónisszát az egvházak szolgálatába, 
mert ama sok szép eredménnyel kecsegtető bel­
missziói programmot, melvet egyházunk veze­
tősége a tizenkettedik órában tűzött ki, csak 
akkor tudjuk megvalósítani, ha a lelkészeknek 
ilyen képzettségű segítőtársai lesznek.

Besenyőd. Varga Károly,
református lelkén.
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Iskola,

Kerekes Ferenc pedagógiai levelei.
Előző közlemény a múlt évfolyam 42-ik lapján.

Most már megtehetjük észrevételeinket Kerekes 
szavaira, amit ezután még hozzáad, nem zavarja 
a megértést.

Mi volt az a gradus? Lényégét mar meg­
mondtam : classilicatio, mely lényegesen különbö­
zött a maitól s ha félre nem értenék szavaimat, 
azt mondhatnám, hogy igen hasonlított a proletár­
diktatúrától behozott osztályozáshoz. Volt egy 
megfelelő és meg nem felelő osztályzat: az elsőt 
hívták „prima ciassis“-nak, a másikat minek is 
nevezhettéK volna másnak „secunda classis“-nak. 
Akik mégis nagyin kiváltak az első fajtákból,azo­
kat megkülönböztették az immár kifejezőbb »emi- 
nen3“ s kitűnő classissal. Ma már 4, sőt 5 osz­
tályzati fok van, nem tekintve az átmeneteket: 
kitűnő, jeles, jó, elégséges, elégtelen. Ezek közül 
tehát a „jeles“ és, „jó“-nak messzebbmenő törté­
nelmi múltja nincs, de az elégségest a debreceni 
diák ma is „prímának“ hívja („beprimáztam ), 
noha latin nyelvi ismeretei első lépcsőjén hékét- 
lenkedve etimologizálja. Ámde azért a 3-as csak 

prima“ maradt mindmáig, még ha magyarázatát 
egy sem tudja már. A 4-est (vagy 5-öst) meg sze- 
kundának hívjak országszerte, sőt az ország ha­
tárain túl is. , „ , , ^ . . „ , .

Az ev végén a legfőbb feladatai közé tarto­
zott a professoralusnak megállapítani, hogy ki 
érdemes a következő évfolyamra átmeneteire, ki 
nem s kik a különösen kiválók. Ezek a névoszlo- 
p ,k sokszor a tanárkari jegyzőkönyvekben is meg­
találhatók, de külön könyveket is vezettek róluk. 
Hogyne, hiszen igen fontos szerepet töltöttek be 
a kollégium életében: ezek alapján osztották a 
jótéteményeket. S épen itt tér el, a cél szerint, a mai­
tól a régi rendszer, mely minden külső látszat elle­
nére is összehasonlíthatatlanul tökéletesebb kepe 
volt úgy együtt az osztálynak : minden oszlopban 
az elsőtől az utolsóig végig csinálták a rangsort : 
aki egy árnyalattal jobb volt a másiknál, az eleje 
került. Az osztályokban is rende-en eszerint ültek 
a jobbak előbb. Elképzelhető sok baj volt vele, 
de a célnak így feleltek meg. Úgyhogy, mikor & 
a Helytartó Tanács követel-sére nyilvános, allami 
beszámolókban el őrlik az eddigi gradu szerinti 
csoportosít ist (1829 nov. 18-i tanárkari jkvi be- 
j-gy és) s betűrendes névsort kell csinálni es min- 
denik tanuló neve után összehasonlítás nélkül utana 
írják a calculust, a professzoratus kérésére a su- 
perintendens meg nagyja házi használatra a enc- 
ficiumok osztásánál eddig is jó szolgaiato ~ e 
gradust. A bukottak előtt kap'ak a következő év­
folyam em nen-ei jótéteményeket. Csak ezután jöt­
tek a magasabb osztály secundisai. Nem vo 
ugyanis olyan katasztrófáüs jelentőségű a secunaa, 
mint ma, hogy éveket vesztettek volna miatta. 
Sőt afelől még beneficiumban is vígan részesül­

hettek és részesültek is. Nincs rá példa, hogy va­
lakit csak azért, mert secunda classisbeli lett, meg­
fosztottak volna a bentlakástól, vagy alumneum- 
tól. Ezek felmentek társaikkal a következő év­
folyamra is. de bizonyos idő teltével számot kel­
lett adni róla, hogy pótolták-e mulasztásaikat, 
rendszerint karácsonykor. Akár az összes tárgyak­
ból is megbukhattak, mégis javíthattak.

A Helytartó Tanácshoz küldendő semestrahs 
relatioban ezután azokat teszik secunda classisba, 
akik reiectiót érdemelnek. íme, így alakul ki a 
„szekunda“ mai értelme. Ugyanekkor nyíltan el­
rendeli a superintendentialis conferentia, hogy a 
termekben társadalmi rang szerint üljenek a ta­
nulók. A professoratus viszont megtoldja az intéz­
kedést egy leghátsó, ú. n. „szamárszék’' behozásá­
val, mely a falusi ideológiában mindmáig él, és a 
.rendetlenkedök széké'*-\e 1.

Kerekes nem volt megelégedve az új, lé­
nyegileg régi — renddel. 1836 ápr. 11-i tanár- 
kari jegyzőkönyvi bejegyzésben olvasom javasla­
tát, tárgyilagos igazságra törekvése jelét. Eddig a 
a professzorok tetszésük, meggyőződésük szerint 
határozták meg egv-egy tanuló helyét a g>adus- 
ban. Kerekes számszerű, egyéni tetszéstől függet­
len végeredmény kihozására törekszik. Szinte a 
modern kísérleti pedagógia és athle íkai versenyek 
pontozása jut az ember eszébe. „A beöltözöttek 
rendsorát legigazságosabban úgy lehet kicsinálni, 
ha azon calcusok, melyeket ezek mindegyik tudo­
mányból illető profess raiktól nyertek, maihema- 
tice, arányszerűleg összevétetnek“. El is fogadta 
a p-ofessoratus s meghízta Kerekest, hogy tanítsa 
meg erre a sok pepecseléssel járó múmiára — a 
contrascribat. Ki is dolgozta ezt a „combinált 
rendsorkészítés“ módját, melyet egészében elfoga­
dott a professoratus, hozzátevén. hogy „akiknek 
az egész oskolai esztendőben tanult minden tu­
dományaikat összevévén. megannyi, vagy még több 
órai leckéjeikből volt 2-dajok, mint nem, általá­
nosan visszavettetnek,“ mert ezt a sok mulasztást 
pótolni is, ,z újjal is lépest tartani úgy sem tudlak, 
íme, most már megszorítják a javithatas terjedel 
mét Ezen az úton jutott el a fejlődés a mai fokig, 
amikor már nem is az osz á'yza ok fele hanem d, 
sőt 2 „elégtelen“ elég a visszamaradasra. A Kerekes­
féle új rend szerint lett: eminens, secunda es
visszavetett classis. . . ...

íme, ha a szegényebb, polgári elemek is hát­
térbe szorultak, még inkább elktpzelheto a szol­
gatanulók sorsa. Nevezees intézménye ez a pro­
testáns oktatásnak: mint annyi sok minden, lefor 
máció-korabeli német, sőt e közvetítessél katholikus 
eredetre megy vissza. Mint a szerzeteseknél s 
iskoláiknál meg volt a koldulásból-éles, amit Meg 
szolgai teendők próbájára vetett novitiusok, meg 
szegény iskolás gyermekek végeztek — tudjuk 
maga Luther Marion is ének-kéregetese közben 
tetszett meg Kotta Konrád özvegyének ^ 
jellemzőleg demokratikus irányú protestáns okta 
fásban is megmaradt. Lehetővé tette ugyanisez a 
módszer, hogy földhöz ragadt szegény tehetsegek 
is tudtak feltörni illő helyükre. Igazi „tehetség
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mentő“ intézmény volt ez, aminek annyi sok fényes 
szellemet köszönhet a magyarság. A debreceni 
prufe-siTok között is sok volt, aki ilyen sorsból 
emelkedett a kaihedrába: maga Kerekes is szolga­
tanuló volt hajdan. Innen az a féltékeny, gyöngéd 
szeretet, amellyel ő is, de általában az egész pio- 
fessorátus is kíséri a szolgák helyzetét. Nagy sze­
repe volt ennek a szerény, sokszor épen szolba 
sorsból való professor rekrutálodásnak: az iskola 
az maradt, ami kezdettől fogva volt: a szegények 
iskolája; a profess iratus éberen figyelt és figyel, 
el egészen a legújabb időkig. Például hálásan em­
lékezem az en kedves igazgatómra, aki nemes 
gyöngédséggel tartott meg kétségbeejiően nehéz 
viszonyaim közt az V. osztahban. Mi lett volna, 
ha csak jólét ölén nőtt, há yaveti emberek állot­
tak volna az oktatás élen. Bizony nem lett volna 
Arany János, de Csokonai sem ...

(N igykőrös.) (Folytatjuk.) Dl\ TÖfÖS LáSZlÓ

Külföld
A német birodalomban a legújabb hivata­

los adatok alapján még körülbelül 650,000 hadi­
rokkant részesül állami illetményekben. Ezek 
közt van kb. 40,000 tüdőbajos, 2700 vak, 20,000. 
aki félkezét, 44,000, aki féllábát veszítette oda. A 
birodalom összes évi kiadásainak kb. egyharmad- 
része ezeknek a hadirokkantaknak, illetőleg a 
hadiözvegyeknek és hadiárváknak az illetmé­
nyeire fordíttatik. — Ez adatok után érdekes 
volna tudni, vájjon Németországon is annyi 
valódi és ál hadirokkant koldul és házál-é, mint 
amennyi (a magyar és a keresztyén név örök 
szégyenére) minálunk.

Egyházi zászlót fogadott el a németbiro­
dalmi protestánsok legfőbb szövetséges fóruma 
(a Deutscher Ev. Kirchenauschuss) fehér ala­
pon sötétviolaszín kereszttel. — A Ref. Kirchen- 
Zeitung csípősen jegyzi meg hozzá : „Es fehlt 
uns in der Tat nichts nötigeres, als die Kirchen­
fahne /“

A groningeni „gereformeerd“ gyülekezet, 
mely mindössze 10,000 lélekből áll, eddigi négy' 
templomához most akarja építeni az ötödiket : 
a szükséges 50,000 forintot a hívek, akiknek 
nagy' része anyagilag éppen nem fényes hely­
zetben levő kisember, egy hónap alatt nemcsak 
összehozták, de 8000 forinttal túl is fizették.

A francia protestánsok három theologiai 
fakultásán (Páris, Strasbourg, Montpellier) 
mindössze 91 francia nemzetiségű hallgató van, 
szemben 67 idegennel. Az egymillió francia pro­
testáns már évek óta súlyos lelkészhiánnyal 
küzd — ami egyébként világjelenség, amely 
elébb-utóbb minálunk is meg fog jelenni, ha 
idejekorán elébe nem állunk ; a mostani látszó­
lagos túltermelésünk a lelkészi sucrecentiában 
csak átmeneti jelenség.

Apácák kezelésében van két németországi 
nagyszálló: a müncheni „Pfälzer Hof“ és a stutt­

garti „Europäischer Hof“. — Csakhogy ám a 
katholikus Münchenben négy hatalmas protes­
táns „Christliches Hospiz“ is dolgozik !

A német katholikus hősi halottak emlék­
napjául a porosz püspöki kar a pápa jóvá­
hagyásával az országostól eltérő külön napot 
tűzött ki. Ha a protestáns többségű Németország, 
ban is lehetséges ma ilyesmi : hogyne volna le­
hetséges — egyebütt ? !

A bajor kormány minden néven nevezendő 
úgy nyilvános, mint zártkörű táncmulatságot el­
tiltott'az egész adventi és az egész böjti idő­
szakra, karácsony estéjére és első napjára. Ez 
alól csak a nagy idegenforgalmi helyeket 
vette ki.

Olaszország a káromkodást törvénnyel 
sújtja. Az ország katholikus egyháza pedig nagy 
társadalmi hadjáratot indított a káromkodás 
ellen. A gyártulajdonosok a munkásokkal kö­
tött szerződésekbe fölveszik azt a kikötést, hogy 
káromkodás esetén azonnal elbocsáttatnak.

ri.

Kalottaink
Konrád Géza, fugyivásárhelyi lelkész ja­

nuár 18-án elhunyt, temetése január 20-án ment 
végbe. A szertartási Sulyok István püspök és 
Csemák Béla egyházkerületi főjegyző végezte. 
A temetésre nagyszámmal gyűltek össze a ro­
konságon kívül, lelkipásztorok is, akik a meg­
boldogultban hűséges, szolgálatkész kartársat 
vesztettek. Áldott legyen emlékezete !

Különfélék
Gróf Degenfeld József egyházkerületi fő­

gondnokunkat január 17-én megoperálták s 
most már teljesen felgyógyult. Rövidesen üdvö­
zölhetjük ismét körünkben egyházi életünk ki­
váló vezérét.

Az országgyűlés elnökségében az alsóház­
ban Puky Endre, a felsöházban pedig Thaly 
Ferenc református vallású.

A felsőház megalakulása után Baltazár 
Dezső püspök beszédet mondott, melyben üd­
vözölte Wlassics Gyula elnököt, általános tet­
szés közt hangsúlyozta, hogy a nemzet java a 
jogfolytonosságnál is előbb való és rámutatott 
az 1848 : XX. t.-c. végrehajtásának szükséges­
ségére.

Az országgyűlés megnyitása napján a Kál- 
vin-téri templomban ünnepi istentisztelet volt, 
melyen Ravasz László püspök teljesített szolgá­
latot s Bethlen István gróf miniszterelnök is 
megjelent.

A Tisza István Tudományos Társaság fel­
olvasó ülése február 1-én, d. u. 5 órakor a kol­
légium dísztermében volt s ezen a 70. életévét 
most jubiláló dr. Erdős József egyetemi tanár 
tartotta székfoglalóját előkelő hallgatóság je-
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lenlétébcn. Dr. Erdős József professzor Jézus 
csodalételei címmel tartott rendkívül érdekes 
tudományos előadást.

A derecskéi gyülekezet Világosság című 
lapjából olvassuk : „Ezután is ismételten tudo­
mására hozzuk egyházunk tagjainak, hogy azok, 
akik nem kötötték meg házasságukat egyházi- 
lag, vagy születendő gyermekeiket más vallásra 
ad'ák, nem tekintetnek egyháztagoknak, ke­
resztszülők nem lehetnek, házasságkötésnél 
tanúkul nem fogadtatnak ehazúrvacsorától eltíl- 
tatnak. mivel cselekedeteikkel és hitetlenségük­
kel saját maguk szakították ki magukat a gyü­
lekezet kebeléből. Ez az intézkedés mindaddig 
érvényben áll, míg az egyházat meg nem kö­
vetik !“ Derecskén szükségesnek tartják ez in­
tézkedést pedig csak 1-en adtak reverzálist és 
4 bszta és 4 vegyes valláséi pár nem kérte az 
egyház áldását, itt is szükséges az egyházvéde­
lem, de mennvivel inkább ott. ahol lépten- 
nvnmon előfordulnak az egyháztól való elfor­
dulások.

Kedvezményes előfizetési áron csak azok 
az egvházak kanták a lanot, amelyeknek ez- 
iránti kérelmét kifejezetten teljesítettük. A ké­
relem benyújtásának térve tehát nem szolgál­
hat a kedvezményes számi’ásra alapul.

Postatakarékpénztárt csekkszámla : 49,916.
Lelkészmeshívás. A körösnagvharsánvi re­

formátus egyház presbitériuma a Perecz István 
távozásával megüresedett lelkészt állásra egv- 
hansútag Juhász Gergely sarkadi hitoktató lel­
készt hívta meg. Az isten áldása legyen a gyü­
lekezeten és az új pásztoron egyaránt.

Hódmezővásárhelyen Marton Árpád lelki- 
pásztort hívei pvönvörű nehéz selvemnalásttal 
és süveggel lep'ék meg önzetlen és fáradhatatlan 
bíróságáért, mellyel hívei körében sáfár­
kodott.

Kiskőrösön január 16-án volt az új ima­
terem harmóniumának a felszentelése, melyet a 
három Bácsi-<estvér: Gábor. Béla és Ferenc 
adományoztak. A jókedvű adakozót szereti az 
Isten !

Hány lelkész áll a debreceni református 
egyház szolgálatában ? Sokan vannak, ak'k 
készpénznek veszik azt a szájról-szájra járó 
mendemondát, hogy a debreceni egyházban 

„70 palásfos ember“ van és azt hiszik, hogy ők 
mind lelkészi szolgálatot teljesítenek, ezzel 
szemben van : 7 rendes-, 7 segéd-, 11 hitoktató-, 
1 belmissziói-, 1 anyakönyvvezetöi- és 1 köz­
ponti h'va'alvezetö lelkész. Nagy áldás lenne, 
ha 28 lelkész helyett csakugyan 70-en munkál­
kodnának az „Úr dolgaiban“.

Megemlékezés. Bensőséges, családias jel­
legű ünneplésben részesült a nyírbopdányi re­
formátus egyház agg pátriárkája, Tóth Gábor, 
református lelkész, ki f. év január 26-án töl­
tötte be az Isten gazdag kegyelméből neki osz­
tályrészül jutott hatvanéves gyakorló lelkész­

kedésének az évfordulóját. Kik bizalmas, meg­
hitt körben lenni lehettünk a prófétai lelkületű, 
hü szolga örömünnepének, valósággal az imád- 
ságos érzés mélységes gazdagságával fordulunk 
mindannyian az Egek Urához, hogv az ember 
éleiében eme rendkívüli mértékben nyilvánuló 
isteni kegyelem érvényesülésének ily közvetlen 
szemlélőivé tett. A 85 éves lelkésztestvér testi­
lelki épsége, munkabíró ereje, beleszámítva a 
magas korral együttjáró természetes gyengülést, 
még mindig meglepően nagv és gazdag. Az a 
nagy lelki hozzákészüllscg, egyéni buzgóság, 
mely a sárospataki református öreg kollégium 
egykori segédtanárának, szeniorjának ütra- 
valóul jutott, mikor az Isten akarata folytán a 
nyírbogdányi ekklézsiában általvette prófétai 
megbízatásának a teljesítését, a hatvanéves 
gyakorlati tapasztalattal és kitartó munkával, 
mit nyerhetett gazdagságában s a gyülekezet 
életére kiható áldásos jelentőségben ? 0, az agg 
pátriárka mindezekről mélyen hallgat; de an­
nál jobban kiáltanak a lelki hívekké magasz­
tosult élő kövek: az érzületben őszintévé, a 
gondolkodásban emelkedetté, a férfias jellem­
ben szilárddá, a hitben s áldozass cselekede­
tekben gazdagokká lett hívek, kik mindenkor 
mélységes tisztelettel ölelték körül az Úr agg 
szolgáját s gyülekezeti éltük apostolát. A csalá­
dias ünneplés, mely házi is'entisztelettel kez­
dődött, feledhetetlen szép emlékkel gazdagította 
a hű nőt a leghívebb éle társak egyikét s a ma­
gas társadalmi állásokat betöltő jó gyermeke­
ket, kik kimondhatatlan benső örömmel borul­
tak az elé az öreg szolga elé, kiben édes atyju­
kat, az Úr kegyelmének gazdag letéteményesét 
üdvözölhették a hatvanéves lelkészi tevékeny­
ség magas korha'árán. Az a néhány1 őszintén 
örvendező emberi szív, mely bár a szorosabb 
értelemben vett családi köteléken kívül ábott. 
de gondolatban, érzésben testvériesen olvadt 
egybe az ünneplő családdal, megteljesedve a 
gondviselő Isten lelke jóságának elfogyhatatlan 
gondosságával, azon őszinte óhalának adott az 
ünnepelt előtt meleg szavakban kifejezést, hogy 
evangéliomi egyházunk javára. Isten országá­
nak a dicsőségére s az egyetemes keresztvénség 
ügyeinek az előbbvitelére az isteni Gondviselés 
még sokáig éltesse azt a fáradhatatlan hü szol­
gát, kinek'60 év u'án is, mint 60 évvel ezelőtt, 
egyetlen éltető eleme: a min'ént kibékítő sa 
mindent úij"szülő krisztusi Szeretet! „ ... Akik 
az Úrban bíznak, ereiök megáiul, szárnyra kel­
nek, mint a saskeselyűk, futnak és nem lan­
kadnak meg, iárnak és nem fáradnak el ! 
Ézsaiás 40. r. 31. v.

A Szülők Iskolája február 1-én 6 órakor 
tartotta negyedik előadását a városháza köz- 
gyűlési termében. Ez alkalommal Tó h Ar- 
pádné, tanítóképzőmlézeti tanárnő tartott mé- 
lyenszántó előadást a szülők és gyermekbará­
tok szép számú hallgatósága előtt: „A serdülő 
leány lelkivilága“ címmel.
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Félévi bizonyít vány oszlás február 3-án volt 
a debreceni református főgintnáz umban.

Szeretelvendégség lesz Kecskeméten feb­
ruár 6-án az új kollégium dísztermében, igét 
dr. Sebes'vén Andor tlieologiai tanár hirdeti. 
Közreműködnek ének- és zeneszámmal dr. Se­
bestvén Andorné és Arokháty Béla. A szeretet- 
vendégség a testvéri érzés ápolása mellett a va­
sárnapi iskola munkáját szolgálja.

A Karcagi Nőegylet szépen sikerült estélyt 
rendezett a Kultúrpalotában február 1-én. Meg­
óv'ó beszédet tartott Török Vince református 
lelkipásztor, szavalt Tóth Gyula joghallgató, a 
helybeli műkedvelők két egyíelvonásos szín­
darabot adtak elő. Közreműködött a kollégiumi 
kis kán'us is 18 taggal. \ szépen sikerült estélv 
jövedelme a szegény és clhagvatott gyermekek 
és öregek segélyezésére íordíttatik.

Hitvédelmi szakosztály gyűlésén, február 
4-én, a kollégium dísz érmében Peleskev Sán­
dor segédlelkész tartott értékes előadást.

A Pásztőrtűz c. lap második évfolyamának 
első száma változatos tar'alom mai megjelent.

A dunamelléki egyházkerületben megüre­
sedett zsinati pótképviselői tagságra Halka Sán­
dor belsősomocyi esperest választották meg.

VaPásos estély volt január 30-án az Jsno- 
tálv-templomban. Bibliát olvasott és imádko­
zott Na (tv Sándor segédlelkész, bibüát magva­
rázott Tukacs György kollégiumi szénior. elő­
adást tartott Na<rv Is'ván helmisszmi lelkész, 
énekelt Fehér János hittanhallgató, orgona- 
szóló* adott elő Szabó Laios kántor. A szénen 
sikerült vallásos estélyt Molnár Ferenc lelkész 
imája rekesztette be.

Az infuenzaiárvánv egyre tart. Igen sok 
beteg van úgv a felnöt'ek, mint a gyermekek 
között. Szerencsére a betegség envhe leMvású. 
A iárvánv az iskolák közül különösen a Dóczv- 
intézetben lénett fel, mely intézhet egy hétre 
a vezetőség bezáratott, a vele kapcsolatos m- 
ternátust pedig két hétre.

Lelkészválasztás. A serkei gyülekezet (Gö- 
mör m.) néhai Molnár József utódjául Zajdó 
László zsipi lelkészt választotta meg pászto­
rául. Isten vezérelje a gyülekezetei és a pász­
tort egyaránt.

Nvílt levél a kápláni kongnia ügyében,
Nagytisz eletű Szerkesztő Vr ! A Debreceni 
Prof. Lap egyik utóbbi számában megjelent 
ilyenformán : (az eddigi 510,000 K helyet 40 
hírhez lenne egy pár szavam. Úgy érzem, hogy 
ez a rövid híradás mintegy kihív bennünket, 
káplánokat, hogy ne hagyjuk azt szó nélkül. 
De aztán tovább gondolkozva a dolgon, az is 
eszembe ötlött, hogy hát mit érünk el vele, ha 
felszólalunk is? Lehet-e a mi feljajdulásunk 
egyéb, mint ousztába kiáltó szó ! ? Nem is fű­
zöm hát tovább a mondanivalómat, legfeljebb 
még annyit teszek hozzá — s erre engedtessék 
meg nekem, hogy felhívjam nb. figyelmüket, — 
hogy ha a nt. Szerkesztőség a fenljelzelt hír­
adást megtoldotta volna néhány szóval, pl. 
ilyenformán : ..(az ed diai 510 000 K helyett 40 
pengő) ... tehát havi 10 000 K-val kevesebbel 
kapnak ezután a segédlelkészek ; mert hát spó­
rolni kell s ez! a spórolást hol lehetne elkez­
deni méltóbb helyen, m’nt a káplánokon, hi­
szen azoknak úgy sincs szavuk“ stb. egy ilyen 
szerkesztői ki szó1 ásnak esetleg több eredménye 
lehetett volna, mintha mi, káplánok összefogva 
kezdenénk mindnyájan jajgatni. Magyarország 
legöregebb káplánja.

Az Országos Református Jóléli és Gazda­
sági Társulat (Budapest. IX., Kálvin-tér 10.) 
arra kér minden református lelkészt, tanárt és 
tanítót, hogyha élet, vagy másnemű biztosításai­
kat a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél eszköz­
ük, a mi református jóléti intézményeink szem­
pontjából nagyon kívánatos, a biz'ositási aján­
latra, az első oldalon felül, okvetlen írják rá 
nevüket, állásukat, nemcsak azért, mert ez 
esetben intalékkedvezménvben részesülnek, 
hanem azért is, mert ezenfelül jóléti intézmé-

m E REfCLá

TELEFONI

13-35 0 34—52

HANEM VALÓSÁG
h>y dús váh sztéi bim gyönyörű szabáf ú
férfi- és fiú ruhák olcsó árban a

TELEFON:

13-35.

MAGYAR RUHAIPAR
DSBRECBN LEGNAGYOBB FEE FI És FIÚ RUHAflRÚHáZáBAN 
PIß C-UTCÄ 11. SZ. (közvetlen a Bika-szálló alatt) szerezhetők be.
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nyeink javára külön jutalék jár. Aki ezt el­
mulasztja, úgy a maga, mint általános refor­
mátus érdekeink ellen cselekszik.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
Dr. KUN BÉLA.

Hivatalos értesítés.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől 

276 —1927. szám.
Körlevél

az összes kebelbeli egyházak presbitériumaihoz.
Budapest székesfőváros tanácsa a fővárosi 

gyermekeknek a nyári nagyszünidőben szokásos 
nyarallalási akcióját ezévben is szándékozik 
tovább folytatni. Arra kérem az egyházközsé­
gek presbitériumait, hogy fővárosunknak a 
jövő nemzedék érdekében kifejtett s eddig is 
már oly szép eredményeket elért ezen nemes 
törekvését anyagilag és erkölcsileg támogatni 
méltóztassanak.

Atvaíiságos szeretettel
Debrecen, 1927 január 31.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

FONCiÉRF fill* BIZíOíi tó
■ V AU S-aiä™ DEBRECENIVEZÉí. ÜGYNÖKSÉGE

úgyis mint a TISZÁNTÚLI RKF. UGYUAZKIíRCLO 
HIVATALOSAN SZERZŐDŐIT bizAositó intézete.

ELFOGAD:
ttíz-, jég-, ba esel-, -.zavalosógi-,betöré­
ses- u, ás ,szá litmán -és élei—biztos lá- 
sokat a legclőuyösebb feltételek mellett.

><. 43—52

Le készeknek, tanároknak, tanítóknak, presbite 
reknek és egyháziagoknak a íőtisztelelű és mél­
tó ágos egyházkerületi E nökségge történt meg­
át apodás alapján külöu kedvezmények.

Debrecen, Piac-u. 61. sz., H. emelet.

harang-ércöntőde, haran gfelsrere és es harangtábgvá'
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ
(5ij.it tiazaimn). A nyugati palvamivaitol induld BLK vasúti „OH 
:1AZ“ megállóhely A) K) C) J) kocsikkal. Telefon: Llpót 913—53

T"

Az 1900. évi párizsi vPág-. 1921 és 1923 évi vas- és géplpari kiállításon 
aranyéremmel kitun'e ve. Számos egyházi elismerölevé és az 1925. OrszKé7mÖ*,‘<8ir''*ri T4-l^t V ’ reof V R m V * trnrff) (fi kit r'^fve

és az 1926. évi kézműipari kiáll táson a m. kir. kor nány által 1 
díszoklevéllel kitüntetve J

FITTLER SÁNDOR
#5 orgona és harmónium gyára

Pesterzsébet, Határ-ut 20.
Készít:

Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Hat mön-umokat.

Javítások gyor ; n, szak­
szer en mérsékelt árakért 

Árjegyzék eskóitségvetés díjtalan

4LAPÍTTA TTO * T I if I O-fct fc tv

nDANKO“ Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos: EKLl JÓZSEF.)

DEBRECEN,
Tc efon: nappal 322. kossuth-u. e. szám. Telefon : éjjel 66. sí.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református ápolda,

Debrecen szabad királyi varos szállítója.

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: DOiViB-UTCA 16. SZ.,
J8T hói éjjel is a gyászoló közönség rendelkezésére állunk. Tk
Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidéken h vállalunk.

1
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órásmester
Debrecen, Péterfia-u. 8

I AAZXAAAAAAAÄAÄAAÄA

Speciális érák Javítása

Mindennemű órák 
raktára.

iFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és eoyenruhakészítő szabó cég
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR fflES

Számos elismerőicvél művészi, j- munkáért. 
Érem kitüntetésük különböző kiált!; ásókról.

legcélszerűbb ajándék lelkész urak részére a palást.
Og-m eddig 50.0 palástot esállitott s munkáiért » l-gnagyobb haszon 
es jutalom az eliáinerfitevelek voltak Ke em * r.Svgyesuletek l.asot.16 

ajámlékrviitlei« seit,
Tisztelettel IFJ. SZÁNTÓ .lOZS F az ,ORLE‘ «z»*>6ia.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
hódmezövAsArhely.

Bet egvházközsf-günk elöljárósága fiatal s.-lelkészünket. ki 
ideiglenes kiküldetésének ideje alatt a hívek szeretetét nagy 
mértékben megnyerte, közelebbi eltávozásakor emlékül egy 
papi palásttal akarja megajándékozni. Az egyházi laP<>kl>ol 
értesültünk, hogy uraságod ref papi díszruhák és palástok 
szolid kiállításával a lelkészek tetszését es megelégedését vívta 
kt Ezért felkérem, szíveskedjék engemet lehetőleg postafor­
dultával értesíteni, k- rül-belül 10U korona elegendő volna-e 
egv szebb palástért. Meg csak arra kérem, szíveskedjék figye­
lembe venni, hogy a palásttal egy jeles képzettségű, nemes 
ambíciójú, általánosan kedvelt kezdő fiatal pap érdemeit óhajt- 
juk jutalmazni. Vagyis inkább ezzel is arra serkenteni, hogy 
magát tovább képezze, fejlessze. Éppen azért óhajtanok, hogy 
az ilyen ajándéktárgynak alkalmas legyen úgy minőség, mint 
kiállítás tekintetében.

Besztercén (Erdély) 1909 szept. 15-én.
Szives üdvözlettel : Hódúig János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
Hódmezővásárhely.

Készséggel sietek kijelenteni, hogy az Ön által szállított 
palásttal ifjú lelkészünknek nagy örömet szereztünk.

Fogadja szép munkájáért az elöljáróság teljes elismerését.
Tisztelettel. Hódúig János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF szabó mester úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Alulírott. Szántó József úrral egy papi reverendát készít­
tettem és azzal meg vagyok elégedve.

Debrecen, 1909 ápr. 24.
Hazafias tisztelettel: Eröss Lajos, ref. püspök

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Seszíina Járton,
&

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó

állandó nagy raktara. 
Telefon 6.

a
B

MOST MEGJELENT
II, llttli I

3aja Mihály: Babiloni vizek mellett . .
„ „ Óh s/.ép ifjúságom . . .
tl „ ünnepi hangok . . .

Czeglédy Sándor: Sylvester bibliai kézi­
könyv. I. kötet ...-...............

Czjgtédy Sándor: Sv ves/ter bibliai kézi­
könyv. II. kö et..............................

Czeglédy'Sándor: Sdvester bibliai kézi­
könyv. 111. kötet..........................

Dr. Erdos Ká oiy: Az én vallásom című 
ki - könyvecskéje papir-
kötesi.en...................

„ F hászok, kivonat ,Az 
én v. lb.so u* c. könv-
vecs léből...................

Fankhauser: Vasárnapi isko ai ta, ltások. 
(A bib i i törttnetek ieldo gozása 
gyermekek számára, a család vall s- 
tmiitás és vasárnapi iskolák hasz­
nálatára) ..........................................

=gyaijai K ss Gé;a dr. : Lélek és élet.
(Lg. házi beszedek).......................

onfirmaciói em.e.dap, kicsi...................

Pengő

„ anyakönyvi 1 ív................
„ anyakönyvi kivonat ....

iováts János : Gya og ösvény, (ötven­
két ifjúsági prédikáció)...............

Hakkai Sanuor dr: Aratás (Eiőadárok, Ecc­
lesia Minta s, Beszedek, Feltáma­
dunk. A űvészet es Irodalom) . . . 

íusnai László: János evangéliumának 
es levehinek mgvarazita. . . . 

lágy István: Honfion ciói kété .... 
tavasz Lás.ló: A magyar bánat ....
lévész Imre emlékezete.......................
lé.ész Imre elcte 1826—1881. (Születé­

sének századik é\fordulóján közre­
bocsátja a debreceni református 
egyházkerület presbvteriuma) . . . 

Révész Imre: Mennyei nászdai .... 
Soltész János: Konfirmációi káté . . . 
Szaoo Imre: Mi at-áns (Tíz m-ditácó) 
Sj.abó Dezső : A m gvar protestantizmus

prool mái......................................
Uray Sándor: Lelkeszi szolgálati napló 
Vásárhelyi János: Megxlgarz altatva— 

vigasz alni ......................................
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MÉLIUSZ KIS KÖNYVTÁR - Szerkes ti Uray Sándor. 
A i0 füzet együtt 3 6t) penaő.

A fenti művek kaphatók és megrendelhetők a

99

Sí

könyv-, papír-, írószer- és 
zenemüaereskedésben

Debrecen, Ferenc József-út 26. H
telefon í a-TO.

Postai megrendelések azonnal expediéltatnak.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.


